

走进中原教育

栏目记者周娟

可爱的校园,平安的一天,两者的结合,就是幸福。

中小学安全教育是教育重要的一环,中原区时刻把学生安全教育放在心上、抓在手上,构建学校、家庭、社会三方合作机制,将安全教育深入到老师、学生及家长心中,为构筑孩子健康成长的环境而不懈努力。

上下学期间,学生自觉排队,沿着护栏内依次行走,家长在接送站有序等待,停放的车辆也井然有序,校园周边环境文明有序……学子的平安出行牵动着每一位家长、教师的心,中原区教育系统在全区开展师生交通安全秩序宣传教育,增强师生交通安全意识。该区各校充分发挥优势,家校联合,开展“小手拉大手”道路交通安全宣传月活动。各校还定期请交警作交通安全知识讲座,发放交通安全宣传资料,积极推进交通安全教育进课堂,确保中小学生对道路交通安全常识的知晓率达到100%,养成良好的文明出行习惯。

为了孩子的安全,中原区教体局专注每一个细节。举行开学安全工作会,开展安全大检查;在全区展开“5.12”防灾减灾日防灾避险演练及宣传教育周活动;举行全区教育系统防汛、防溺水安全工作推进会,成立预防学生溺水工作领导小组,确保覆盖到每位学生家长,保障学生安全;将安全教育延伸到节日、假期,做到学生放假,安全教育和管理工作“不放假”;安全教育课纳入常规教学,统一部署,统一实施,统一检查落实;各校利用升旗仪式、黑板报、专栏、手抄报、主题班会、校园广播等,针对性地开展交通、食品、防火、防电、防溺水等安全教育活动;中小学每月、幼儿园每季度开展一次安全演练……全区校园安全工作时刻不放松。

在该区,早已把校园安全工作放在心上、抓在手里,以高度负责的精神,扎实有效的措施,行之有效的态度,努力达到每个校园“设施无隐患、管理无漏洞、教育无盲区”要求,确保全区教育系统安全稳定,为办人民满意的教育创造良好校园环境。

用心守护师生安全

百花艺术小学 关爱渗透每个细节

10月16日上午,百花艺术小学校园内突然响起火警警笛声,全校18个班的学生立即在老师的指引下,弯着腰、用毛巾捂住口鼻,沿指定楼梯口快速有序撤离到学校操场的安全地带,随即各班清点人数,整个过程平稳有序。这是该校正在进行的10月份消防安全疏散演练。活动现场,该校副校长郭瑗为师生进行了消防安全知识讲座,从日常消防安全工作,到消防器材的使用方法,一一进行讲解。此外,该校还组织师生代表进行了实战灭火演练。师生在充分学习消防知识、实地演练灭火过程的同时,更锻炼了快速果断处理突发事件的能力和团结协作的精神。

校园安全与每个师生密切相关。在该校,灵活多样的安全教育早已贯穿学校教育全过程,把关爱渗透到学生成长的每个细节。

将安全课纳入新生入学课程,在一年级新生军训活动中,就进行消防安全知识讲座、现场疏散演练等活动,建立“消防安全教育进军训”专项档案;利用安全课、中队会对学生进行安全教育;组

织学生通过观看安全教育动画视频,了解安全自救自护知识;组织逃生疏散演练,实地体验模拟灾难来临时的逃生方法,加强师生逃生技能;引导学生将平时了解掌握的消防安全知识绘制成手抄报进行展示,进一步强化安全意识……为深入推进学校安全教育工作,切实增强学生的安全素质和逃生自救能力,该校坚持从细节抓安全,防患于未然。

该校借助师生交通秩序宣传教育,构建公安、交警、城管、学校、家委会等动态、常态的校园交通安全网络体系,为学生安全出行保驾护航。如今,该校上下学期间,学校周边包括孩子上下学秩序变得越来越井然有序,保证了学生上下学的安全,该校也因此被作为典型在全区通报表扬。

为加强安全教育,该校实行安全工作“一岗双责”。每个岗位的安全责任,分解落实到每个人、每项工作、每个环节。各班以郑州市安全教育网络平台为载体,以交通安全、防火安全、防溺水等安全知识为重点,确保学生树立安全意识,掌握安全知识,增强安全技能。老师



百花艺术小学学生在消防疏散演练中有序撤离

与每位家长进行一对一沟通,保证家庭教育工作切实有效。

该校不仅“请进来”,邀请公安、交警、消防部门的专业人士来校作讲座,携手社会资源开展安全教育课堂和演练,更是主动“走出去”,带学生参与更多的社会实践,通过丰富多彩的安全教育活动,让参与其中的学子不但掌握了安全常识,更感受到社会对他们的深深关爱和殷切期望。



华山路小学学生以安全教育为蓝本创作相声

教室里面轻轻走,走廊过道慢慢走,上下楼梯靠右走,上学放学排队走。在华山路小学,这“四个走”是每位师生早已铭记在心的准则。

作为集“学园、乐园、花园、平安园”四园合一的学校,华山路小学联合消防队、交警队、社区、公安部门等单位,警民同心、家校合一,带领全校两千余名师

生,一直秉持着“安全第一”的做法,打造了一个“郑州市平安建设先进校”。

在该校,逢会必先进行培训安全、布置安全、安全总结,学校每个角落都是安全岗,每个老师、学生、家长都是安全员,每天每人每时都会排查安全。

把安全课程纳入校本课,邀请共建单位专家进行主题讲座;防踩踏、防溺水、防火、防震、防爆……每月进行一次不同类型的演练,“防患于未然”;征文、国旗下演讲、手抄报、班会、学生自编安全小品……学校借助丰富形式充分调动学生自主学习、自我教育的积极性,让学生切实增强学生的安全意识。

作为足球特色校园,该校要求学生自带的球必须放进网兜里,教室、教学楼里,路上不能打球、踢球,更不能出现球或别的物品从楼上掉下来,每位师生及家长都参与管理,严格检查,严肃处理。

家校合作共同进行安全教育,是安全教育的重要一环。在该校看来,家长与学校密切配合,对学生实施安全家园同步教育,是学生健康、安全成长的必要保证。

华山路小学 家校共筑安全防线

根据自身实际情况,该校注重开展“小手拉大手”活动,将安全教育融入学生生活的方方面面,呼吁每个学生将学到的知识带到家庭,通过学生来感染家长,以家长带动整个家庭安全意识的提高。学校每月都会根据时令和节点不同,制订相应的安全宣传周,利用升旗仪式、班会、宣传栏、板报、手抄报等,进行相关安全教育,再借助家长会、家长QQ群、家长微信群等形式,构建家校联管常态化模式。

上下学安全护航、校园文明环境督导,家长进课堂进行安全讲座……学校的日常管理都有家长志愿者的参与。“家校携手,不单是为了让孩子好好学习,更重要的是让孩子学会做人做事,养成良好的行为、学习习惯,培养和增强自我保护能力,为孩子的幸福人生奠基。”该校副校长王莉告诉记者,学校一直致力于构建更加紧密的家校共育关系,共同为孩子的成长助力。

“平安校园源自细节管理”,该校一直用心、用爱、认真做、坚持做,用平安校园赢得社会、家长、师生的广泛赞誉。

当代师者

栏目记者张震



永不停歇的教育“追梦者”

白珊 郑州市金水区优胜路小学班主任、语文老师



师说 爱就毫无保留,教定全力以赴,在尊重的前提下关心爱护每一个孩子。

从“郑州优秀青年教师”到“郑州优秀教师”,少了“青年”二字,却多了无数付出。“2016郑州最美教师”称号是对她最大的肯定,经常有人开玩笑说:“白珊被评为最美教师可不仅仅是因为长得美,是因为心灵美!”

自告奋勇 请缨支教

每个人心里都会有梦想与远方,对白珊而言,作为一名人民教师,能够有机会走近贫困地区的孩子,为他们带去知识与欢乐是她一直以来的心愿。2014年8月,第一次听到可以去周口支教的时候,白珊兴奋不已。在得到了家人的理解与支持后,白珊将当时只有一岁多的孩子留给父母,主动报名去周口支教,最终能够有机会在周口沈丘大邢庄乡中心小学进行为期一年的支教生活。

“冬天透风,夏天漏雨,地面一年四季都是湿的,每当下雨时,我就把屋子里摆满瓶瓶罐罐,床上兜一块塑料布,既能防雨又能防尘。”支教环境的艰苦程度超出白珊的想象。就是在这样艰苦的条件下,白珊克服生活、教学上的种种困难,开始了她难忘的支教生活。

新学期的第一节课上,当看到学生一个个睁着大大的眼睛新奇地望着自己,白珊明白,这些淳朴的孩子是欢迎自己的,一定要为他们做点什么。学校实行“包班制”,除了语文、数学,其他的学科没有专业老师。就这样,没有音乐老师,白珊就教孩子们唱歌跳舞;没有英语老师,白珊就教孩子们基础发音、唱英文歌。书法、朗诵……这些孩子们原来都没听说过的课程被白珊一一搬上课堂,她带领孩子们打开一扇又一扇神奇的大门。

静水深流 大爱无言

白珊在沈丘大邢庄乡中心小学支教过程中,通过家访了解到有许多成绩优异,但是家境困难的学生。他们有一颗求学、上进的心,为了不使他们辍学,帮助他们追求梦想,白珊开始了她的资助之路。白珊共资助了三个孩子,每人每月300元,三个孩子900元,到现在快五个年头了,资助了五万多元。“只要他们继续上学,我就一直供,直到把他们送进大学校园,然后我再回到沈丘大邢庄乡中心小学寻找下一位需要资助的孩子,就这样一直循环下去。”白珊说。现在在白珊最大的心愿就是希望有越来越多的人关注农村教育,关心农村留守儿童,让孩子们同在一片蓝天下,共圆读书梦。

兢兢业业 潜心教学

一年的时间很快就结束了,有了这段弥足珍贵的支教经历,白珊更加珍惜在优胜路小学的工作和生活。作为班主任,白珊努力培养工作认真、责任心强、积极向上的班干部队伍,营造积极向上的、凝聚力强的班风班貌,定期开展丰富多彩的班级活动,先后建成了班级光荣榜、班级图书角、班级植物角等。这些都受到学生们的一致好评,评价最高的当属每月的生日会。每个月,白珊都会组织为班级中在同一个月份生日的学生过集体生日。孩子们早早走进教室,品尝老师亲手制作的十二个月不同的爱心蛋糕和点心,同学之间分蛋糕、吃蛋糕,团结友爱,其乐融融。这个活动也赢得了家长的好评,无形中为学校共育提供了一个有效平台。

2016年9月10日,第32个教师节,白珊被评为“2016郑州最美教师”,可谓实至名归。她个人所得一万元奖金全部捐赠给优胜路小学以及支教学校的留守儿童,用自己的实际行动回报她所热爱的教育事业。

记者手记

其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。白珊以自己的实际行动获得了学生的认可,每个人都以她为榜样,敬她爱她。悠悠万事功,兢兢当年苦。她用自己的实际行动不断践行着为师之道。

织梦空间

小诗三首

国庆做客周老家 周老隐官渡,邀我至其家。杨柳河边绕,秋菊正着花。为迎宾客来,整羊上烤架。来时同欢笑,不觉月西斜。甚幸得此游,相念别天涯。

咏大闸蟹

铜头铁臂俩钳钳,霸道横行捣龙潭。法网无情蒸笼剂,束手无力成美餐。

桂花

不惧风雷苦,岁晚独芬芳。桂花如米小,却从月中来。郑东新区众意路小学 徐浩桐 辅导老师 闫万杰

《一条狗的使命》观后感

由书改编的电影《一条狗的使命》讲的是一个小男孩和一条忠诚的流浪狗的故事。电影主人翁是一只狗狗,历经多次重生。一天小男孩在放学的路上见到一条流浪狗——贝利,小男孩每天都去帮助它,在小男孩的细心照料下,贝利开始一天天健壮起来,可是身体再好的动物也经不住时间的折磨,贝利开始慢慢衰老,最后病死了。

病死后的贝利转世投胎成为了一条母狗,被军队训练成为了杰出又优秀的警犬,破获了许多重大案件。影片中的狗狗因为有着前世的记忆,所以它又回到小男孩身边,而那时的小男孩已经老了。但贝利帮助他找到了前女朋友,还撮合他们结了婚,陪着他们一起度过了后半生,真是温暖贴心令人感动的狗狗。

温顺可爱的狗狗贝利,与主人意外地相遇,开始了小男孩和狗狗的宠物情缘,贝利在成长过程中帮助主人找到人生的伴侣;在危难之际拯救主人全家人的生命;到最后化身

小作者以流畅的文笔将电影主要情节进行了概述,思路清晰。同时将自己的观影感受娓娓道来,情感真挚,体悟深刻。

点评

点评

作者心思细腻,善于观察,将身边的美食、美景和自己的出游经历以一首首精致的小诗呈现出来,形式新颖,别具一格。

校讯速递

栏目记者张震 魏瑞娟

◆南阳路第二小学

近日,金水区南阳路第二小学的“研学旅行”展评活动开展得如火如荼。四年级学生将自己在国庆假期的研学经历通过手抄报、照片、习作等形式展现出来,异彩纷呈、别具一格。

◆管城回族区外国语小学

节能台灯、小火车、摩天轮、除尘器……在管城回族区外国语小学“科技小制作分享交流”主题活动现场,一件件构思精巧、制作精美的作品吸引着师生的眼球。此次活动,激发了学生的创新意识,培养了学生勤于思考、勇于探索的科学素养。

◆港湾路小学

管城回族区港湾路小学工会近日组织教职工开展“感受秋天,亲近采摘”活动,不仅让教职工领略大自然的美好风光、陶冶情操、释放心情,更增进同事之间的交流和友谊,激励教师爱岗敬业,以饱满的热情投入到工作中去。

◆星火路小学

为让科学课堂回归大

自然,管城回族区星火路小学科学老师,近日带领四一中队全体队员到七里河附近,进行了以“探寻鱼儿的家”为主题的科学教学活动,让学生进行积极的观察和记录。

◆上街区中心路小学

上街区中心路小学组织部分优秀少先队员代表,赴新县参加了由上街区青少年学生校外活动中心组织的大别山红色教育活动,使每一位少先队员都受到了“红色革命”洗礼。

◆郑州市第二十九中学

近日,郑州市第二十九中学第二届“青蓝工程”的32对师徒庄重地签订了《青蓝工程协议书》。校长龚士玉指出,“青蓝工程”是学校加强教师队伍建设的措施,是提高学校教师队伍总体素质的重要途径。

◆柳林镇第四小学

10月16日,24名校级家长委员会成员齐聚金水区柳林四小,共同商讨学校管理、学校今后的发展方向。